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ВСТУПНЕ СЛОВО 

 

 

У цій спеціальній доповіді зібрано матеріал, отриманий та 

напрацьований Уповноваженим Верховної Ради України з прав людини в рамках 

відкритого 30 листопада 2013 року провадження.  

В цей короткий період часу в Україні відбулись події, які за своєю 

значимістю були не лише безпрецедентними, але й надзвичайно трагічними з 

огляду на жахливу кількість жертв та масштаб порушень прав людей.    

Очевидно, що під час активних масових акцій протесту, а також під час 

дій з боку державних органів Уповноважений не залишався лише 

спостерігачем. Було здійснено чимало дій і заходів для відновлення порушених 

прав конкретних учасників масових акцій як працівниками Секретаріату 

Уповноваженого, так і нашими партнерами з громадських організацій.  

Але основним завданням Омбудсмана я вважаю не тільки констатування 

виявлених порушень чи допомога конкретній людині, але й надання 

рекомендацій щодо напрацювання таких норм і правил, які б унеможливили 

повторення таких порушень у майбутньому.  

Задля цього і підготовлена ця спеціальна доповідь, яка, ґрунтуючись на 

аналізі виявлених порушень прав конкретних осіб в хронологічному порядку, 

містить перелік системних проблем, виявлених у діяльності правоохоронних 

органів, а також рекомендації, які спрямовані на недопущення аналогічних 

порушень.   

Сподіваюсь, що вказані рекомендації будуть враховані як Парламентом 

України, так і органами державної влади.  

Я вдячна громадським організаціям та активістам за допомогу, надану, 

як  під час провадження, так і під час підготовки цієї доповіді.  

Переконана, що українське суспільство зробить висновки із подій 

останніх трьох місяців, що дозволить змінити на краще стан дотримання 

прав кожної конкретної людини.  

 

 

 

 

Валерія Лутковська 

Уповноважений Верховної Ради України з прав людини 
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Діяльність щодо забезпечення прав та свобод людини під час 

масових заходів у листопаді 2013 - лютому 2014 року 
 

 

Листопад 2013 року 

 

21 листопада 2013 року у зв’язку з рішенням Кабінету Міністрів України 

про призупинення процесу підготовки до підписання Угоди про асоціацію між 

Україною та Євросоюзом у Києві на майдані Незалежності розпочалися 

протестні акції молоді та студентів. Протестувальники цілодобово перебували 

на площі.  

Однак, в ніч на 30 листопада 2013 року працівники міліції, застосувавши 

грубу силу, припинили мирне зібрання. Відеозаписи тих подій, які знаходяться 

у публічному доступі, свідчать про те, що фізична сила, застосована 

працівниками міліції, була абсолютно неадекватною. Понад тридцять учасників 

протесту були затримані. 

Вже о шостій ранку 30 листопада за повідомленнями, що почали 

надходити від правозахисників, два представники Уповноваженого прибули до 

Шевченківського районного управління Головного управління МВС в місті 

 Києві з метою особистої зустрічі із затриманими та з’ясування всіх обставин 

події. Під час відвідування представники Уповноваженого поспілкувалися із 

усіма затриманими активістами, а також народними депутатами, які на той час 

вже перебували у райуправлінні, зокрема з Андрієм Шевченко. В той же день 

всі затримані особи були звільнені.  

Згодом надійшла інформація щодо перебування великої кількості 

студентів та молоді у Михайлівському соборі у зв’язку із їхнім 

переслідуваннями з боку правоохоронців.  
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Прибувши до Михайлівського собору, представники Уповноваженого 

разом із активістами Асоціації українських моніторів дотримання прав людини 

в діяльності правоохоронних органів одразу приступили до формування 

списків зниклих осіб, збору інформації про постраждалих під час розгону 

мирного зібрання та опитування потерпілих, що переховувались на території 

Михайлівського собору. Згодом, коли до собору під’їхав автобус із 

працівниками «Беркуту» представники Секретаріату Уповноваженого разом із 

правозахисниками розпочали переговори з керівництвом підрозділу, 

застерігаючи від можливих протиправних дій по відношенню до студентів. 

Згодом до Михайлівського собору підійшли народні депутати України та 

долучились до переговорів з «Беркутом», та спільними зусиллями вдалось 

переконати правоохоронців покинути територію Собору. Близько 18:00 того ж 

дня від низки громадських активістів надійшли тривожні повідомлення про 

можливе застосування сили з боку правоохоронців під час стихійного зібрання 

на Михайлівській площі. З огляду на реальність можливих активних дій 

правоохоронців того вечора Уповноважений прийняла рішення особисто разом 

із працівниками Секретаріату перебувати на Михайлівській площі та зустрітись 

з громадськими активістами. На щастя, жодних протиправних дій з боку 

учасників мітингу та правоохоронців тієї ночі не було. 

Після аналізу та узагальнення всієї зібраної інформації Уповноваженим 

Верховної Ради України з прав людини було прийнято рішення щодо відкриття 

30 листопада 2013 року провадження у справі про порушення прав і свобод 

людини під час нічних подій в м. Києві. Мета провадження – ініціювати 

відповідне розслідування Генеральною прокуратурою України щодо 

законності дій співробітників міліції, застосування ними спецзасобів, 

затримання осіб і доставляння їх до відділу міліції, упевнитись в його 

прозорості та ефективності, а також забезпечити інформування 

громадськості про відповідальність тих осіб, які порушили закон. 

Фактично, Омбудсман України була першою посадовою особою у 

державі, яка офіційно висловила свою позицію щодо подій 30 листопада у 

Києві. Уповноважений звернулась із пропозицією до тих, хто вважає себе 

потерпілим від застосування сили з боку працівників міліції 30 листопада 

2013 року, звертатись із відповідними заявами до Уповноваженого.   

Крім того, Уповноважений звернулась до народних депутатів України із 

проханням розглянути та прийняти Закон «Про мирні зібрання», як того 

вимагає вже друге рішення Європейського суду з прав людини, в якому 

передбачити чіткі правила для всіх учасників мирних зібрань, і особливо – для 

працівників міліції, в тому числі передбачивши вичерпний перелік підстав для 

втручання під час реалізації права на мирні зібрання, а також встановити 

жорсткі правила, що регламентували б застосування спецзасобів під час 

припинення зібрань
1
.  

                                                           
1
 (http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3295:-30-&catid=14:2010-12-07-

14-44-26&Itemid=75).  

http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3295:-30-&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3295:-30-&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
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Грудень 2013 року 

 

На жаль, події набули подальшого розвитку, й вже наступного дня, 

1 грудня 2013 року, відбулося чергове протистояння між протестувальниками 

та працівниками міліції, яке мало місце на вулиці Банковій. Після 

кількагодинного протистояння міліція жорстко розігнала учасників протесту. 

При цьому, були допущені грубі порушення прав та свобод людини з боку 

правоохоронців. 

Так, зокрема, у ЗМІ були поширені відео, на яких зафіксовано факти 

застосування працівниками підрозділу міліції спеціального призначення 

«Беркут» катування до осіб, які вже лежали на землі та не чинили опору, або ж 

по відношенню до затриманих осіб, які вже перебувають у наручниках. 

2 грудня 2013 року з метою негайного реагування на вищезазначені події, 

в межах вже відкритого раніше провадження, Уповноважений направила 

подання Генеральному прокурору України з проханням забезпечити 

проведення об’єктивного та неупередженого розслідування за фактами 

незаконного й надмірного застосування працівниками підрозділів міліції 

особливого призначення «Беркут» фізичної сили та спеціальних засобів під час 

подій, які мали місце 30 листопада та 1 грудня 2013 року, і як наслідок, 

численних фактів заподіяння тілесних ушкоджень учасникам мирного зібрання 

та журналістам. 
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У відповідь на подання Уповноваженого Генеральна прокуратура 

повідомила про відкриття кримінального провадження за ознаками 

кримінального правопорушення, передбаченого ч. 2 ст. 365 Кримінального 

кодексу України. При цьому доводиться констатувати, що відповідь надана 

лише 25.12.2013 року в порушення законодавства про строки надання відповіді 

Уповноваженому. Крім того, відповідь не містить конкретних заходів, 

здійснених Генеральною прокуратурою.  
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3 грудня 2013 року з метою перевірки стану забезпечення прав осіб, 

затриманих 1 грудня на вулиці Банковій, Уповноважений з прав людини 

особисто відвідала Ізолятор тимчасового тримання та Шевченківський 

районний суд міста Києва, в якому зустрілася та поспілкувалася з усіма 

десятьма затриманими особами під час їх тримання у камерах для підсудних. 

Від затриманих надійшли скарги на побиття з боку працівників спецпідрозділу 

«Беркут», тривалого ненадання медичної допомоги. 

Один із затриманих звернувся із проханням повідомити його близьких 

про його затримання, інший попросив зв’язатися з його жінкою, щоб вона 

передала йому нові окуляри, так як його окуляри були розбиті під час 

затримання. Працівники Секретаріату негайно повідомили про це родичам 

затриманих.   

На спеціальному засіданні Комітету Верховної Ради України з прав 

людини та міжнаціональних відносин, яке було присвячено подіям 

30 листопада – 1 грудня 2013 року Уповноваженим було надано народним 

депутатам та присутнім ЗМІ першу інформацію про результати провадження 

щодо подій. Крім того, було наголошено на необхідності неухильного 

дотримання права на правову допомогу затриманих, оскільки за результатами 

відвідування затриманих 1 грудня осіб було з'ясовано, що правова допомога 

була надана не всім та не в повному обсязі. Також було озвучено потребу 

затриманих у спеціальному лікуванні, зокрема, у зв'язку із захворюванням очей, 

та в спеціальних ліках. Завдяки втручанню Уповноваженого особу, яка була 

затримана 1 грудня та потребувала лікування очей, було доставлено із 

Лук’янівського СІЗО до Олександрівської лікарні, а народним депутатам, які 

опікувались долею цієї особи, – складено та передано список необхідних ліків.  

4 грудня 2013 року Уповноважений звернулась із офіційним листом до 

Міністра внутрішніх справ Віталія Захарченка, в якому акцентувала увагу 

Міністра на необхідності дотримання принципів застосування сили та 

вогнепальної зброї працівниками правоохорооних органів, які було прийнято на 

Восьмому конгресі ООН, а саме:  

- співробітники правоохоронних органів під час виконання своїх 

обов'язків повинні, наскільки це можливо, використовувати ненасильницькі 

засоби до моменту вимушеного застосування сили та вогнепальної зброї. Вони 

можуть застосовувати силу і вогнепальну зброю тільки тоді, коли інші засоби є 

неефективними або не дають будь-яких надій на досягнення наміченого 

результату; 

- у випадках, коли застосування сили та вогнепальної зброї неминуче, 

співробітники правоохоронних органів зобов'язані: 

(A) виявляти стриманість у такому застосуванні сили і діяти, виходячи з 

серйозності правопорушення і тієї законної мети, яка повинна бути досягнута; 

(B) звести до мінімуму шкоду і травми, поважати і охороняти людське 

життя; 

(C) забезпечити надання медичної та іншої допомоги будь-яким 

пораненим або постраждалим особам в найкоротші терміни; 
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(D) забезпечити, щоб родичі або близькі друзі поранених або 

постраждалих осіб були повідомлені в найкоротші строки. 

 

Уповноважений також зазначила, що до неї цілодобово надходять 

звернення щодо підтвердження чи спростування повідомлень про зникнення, 

смерть чи тілесні ушкодження тих чи інших учасників масових акцій. У зв’язку 

з цим, Валерія Лутковська запропонувала  Міністру надавати Секретаріату 

Уповноваженого оперативну інформацію щодо підтвердження чи спростування 

тих чи інших повідомлень у ЗМІ та соціальних медіа, а також визначити 

відповідальну особу або коло осіб, які б у цілодобовому режимі перебували на 

зв'язку з представниками Уповноваженого.   
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5 грудня  2013 року працівники Секретаріату Уповноваженого відвідали 

Київську міську лікарню швидкої медичної допомоги з метою перевірки 

поширеної у ЗМІ інформації про тримання у цьому закладі 20-ти студентів з 

майдану Незалежності з отруєннями, блокування лікарні працівниками міліції 

та недопущення ними родичів до постраждалих.  

З’ясувалося, що інформація щодо блокування органами міліції лікарні та 

тримання в цьому закладі 20 студентів не підтвердилась. Непорозуміння ж 

виникло у зв’язку з тим, що спецпалати вже багато років  розташовані у 

токсикологічному відділенні лікарні. Проте міліція здійснює охорону лише цих 

палат, решта ж хворих відділення отримують лікування у звичному режимі. 

В ході візиту було встановлено, що у лікарні перебувало 10 людей, які 

отримували лікування, пов’язане із отриманням різних травм під час подій у 

Києві 30 листопада та 1 грудня 2013 року, з них 6 – в спеціалізованій палаті під 

охороною міліції у зв’язку із перебуванням цих осіб під вартою.  

Під час бесід із представниками Секретаріату всі затримані постраждалі 

повідомили, що проблем із спілкуванням зі своїми родичами не мають, скарги 

на персонал лікарні – відсутні. Разом із тим, від громадян, які тримаються у 

спецпалаті, надійшла низка скарг щодо порушень законодавства під час 

кримінального провадження, а також щодо побиття та жорстокого поводження 

з боку правоохоронців. Отриману інформаціюя було негайно спрямовано до 

Прокуратури міста Києва для проведення відповідного розслідування.   

6 грудня 2013 року група працівників Департаменту з питань реалізації 

національного превентивного механізму Секретаріату Уповноваженого 

Верховної Ради України з прав людини разом із громадськими активістами 

Вадимом Пивоваровим та Тарасом Гаталяком здійснили візит без 

попередження до ізолятора тимчасового тримання в м. Києві з метою перевірки 

інформації щодо існування загрози життю та здоров’ю громадського активіста 

Андрія Дзиндзі, який на той час перебував в Ізоляторі.  
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По приїзду до ізолятора було встановлено, що Андрія вже помістили до 

автозаку для доставки до суду. Моніторам вдалося зупини процес доставлення 

та поспілкуватися з Андрієм. Член моніторингової групи (лікар з досвідом 

роботи в сфері судово-медичної експертизи) оглянув Андрія щодо наявності 

тілесних ушкоджень. В ході огляду видимих тілесних ушкоджень встановлено 

не було. 

З аналізу медичної документації було з’ясовано, що вчора, 5 грудня 

2013 року, в Київській міській лікарні швидкої медичної допомоги Андрію було 

зроблено рентгенологічне дослідження кісток черепа та грудної клітини – 

патологічних змін не виявлено. 

Центром з надання безоплатної правової допомоги було забезпечено 

зустріч Андрія Дзиндзі з адвокатом. 

Починаючи з 10 грудня 2013 року почав працювати механізм 

інформаційної комунікації в форматі «Громадські активісти – Офіс 

Уповноваженого – МВС» до роботи якого згодом долучився і Координаційний 

центр з надання безоплатної правової допомоги. У тісній співпраці з 

представниками інститутів громадянського суспільства працівники 

Секретаріату Уповноваженого у режимі цілодобового чергування почали 

оперативно опрацьовувати інформацію, яка надходила від громадських 

активістів. 

Вночі з 10 на 11 грудня правоохоронці здійснили спробу відтіснити 

учасників мирної акції з території майдану Незалежності. Близько п’ятої ранку, 

з метою оперативного реагування на можливі порушення прав та свобод 

людини, Уповноважений разом із групою працівників Секретаріату особисто 

прибула до майдану Незалежності.  

У зв’язку з появою інформації про затримання учасників протесту 

працівниками Секретаріату були здійснені моніторингові візити до низки 

районних управлінь міліції та медичних закладів міста Києва, а також до 

ізолятору тимчасового тримання. З’ясувалося, що до Шевченківського 

районного управління було доставлено дев’ять осіб, яких було затримано на 

майдані Незалежності. На час прибуття працівників Секретаріату 

Уповноваженого одного із затриманих забрала швидка медична допомога через 

потребу негайної госпіталізації внаслідок отриманих тілесних ушкоджень. Інші 

вісім, на яких було складено протоколи про адміністративне правопорушення 

за ст. 173 КУпАП, трималися в райуправлінні понад три години. На вимогу 

представників Уповноваженого затримані були відпущені під зобов’язання у 

визначений день і час прибути до Шевченківського районного суду для участі у 

розгляді адміністративної справи. Також було встановлено, що чотири особи 

звернулися за медичною допомогою до Інституту нейрохірургії 

ім. А.П.Ромоданова, однак всі постраждалі відмовилися від госпіталізації, 

отримавши допомогу амбулаторно. Жодна особа в цей день до Київської 

міської лікарні швидкої медичної допомоги у зв’язку із отриманими тілесними 

ушкодженнями під час подій на Майдані Незалежності не зверталася. 

Крім того, у зв’язку з появою інформації, що міліція здійснювала заходи 

із забезпечення виконавчого провадження, Уповноваженим було направлено 
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запит до Державної виконавчої служби України з метою з’ясування, на яких 

саме правових підставах здійснювалося зазначене провадження у нічний час.  

Уповноважений звернула увагу Голови Державної виконавчої служби на 

те, що відповідно до частини 3 статті 29 Закону України «Про виконавче 

провадження»  провадження  виконавчих дій у нічний час допускається у разі, 

якщо невиконання рішення створює загрозу життю чи здоров'ю громадян або 

якщо виконавчі дії, розпочаті до двадцять другої години, необхідно 

продовжити, але з наступним повідомленням начальника відділу, якому 

безпосередньо підпорядкований державний виконавець, не пізніше 

наступного робочого дня  після  проведення таких дій. 
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Вночі 18 грудня 2013 року з гарячої лінії «Євромайдан SOS» до 

Секретаріату Уповноваженого надійшла інформація про те, що на залізничному 

вокзалі Києва правоохоронці масово затримують прихильників Євромайдану та 

знущаються з них. З метою негайної перевірки цієї інформації до вокзалу 

прибула група працівників Секретаріату разом із громадськими активістами. 

Під час спілкування із молоддю, яка перебувала на вокзалі в очікуванні потягів, 

жодна особа не підтвердила фактів затримання активістів. Працівниками 

Секретаріату було також здійснено перевірку лінійного відділу міліції на 

станції Київ-Пасажирський, оглянуто всі службові приміщення, проглянуто 

відеозаписи камер спостереження. За результатами моніторингу інформація 

щодо затримання активістів не знайшла свого підтвердження.  

25 грудня 2013 року в засобах масової інформації було розповсюджено 

повідомлення про нанесення тілесних ушкоджень активісту Харківського 

Євромайдану Дмитру Пилипцю. В межах відкритого провадження в ГУМВС 

України в Харківській області спрямовано запит щодо інформування 

Уповноваженого про заходи, вжиті в межах відкритого кримінального 

провадження.  

У відповідь на запит було отримано інформацію про внесення даних до 

Єдиного реєстру досудових розслідувань та початок розслідування.  
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Наприкінці грудня до Секретаріату Уповноваженого почастішали 

звернення щодо тиску на активістів громадянського суспільства, пошкодження 

майна та власності учасників та організаторів мирних акцій протесту, 

журналістів, а також повідомленнями про вчинення нападів на них.  

Станом на 27 грудня 2013 року до Секретаріату Уповноваженого 

надійшли десятки звернень стосовно: 

- вчинення нападів на організаторів або співорганізаторів та активістів 

місцевих протестних акцій у Феодосії, Івано-Франківську, Дніпропетровську, 

Харкові, Житомирі, Тернополі; 

- пошкодження майна та автомобілів, що належать активістам протестних 

акцій, у Сімферополі, Луганську, Ужгороді, Одеській області та Харкові; 

- жорстокого побиття журналістів та представників ЗМІ у Києві, 

Київській області, Житомирі. 

25 грудня близько 2-ої години ночі активісти Асоціації УМДПЛ 

повідомили працівників Офісу Уповноваженого з прав людини, які в цей час 

працювали у режимі цілодобового чергування, про події, що відбулися з 

відомою журналісткою Тетяною Чорновіл.  

У зв’язку з цим, 27 грудня 2013 року Уповноважений з прав людини 

звернулась до Генерального прокурора України та Міністра внутрішніх справ 

України із проханням забезпечити проведення ефективних, об’єктивних та 

прозорих розслідувань усіх справ, пов’язаних із нападами на журналістів 

та активістів мирних протестних акцій, пошкодженням їх майна та 

автомобілів, і притягнути  до відповідальності винних осіб.  

Уповноважений відмітила, що “представники інститутів 

громадянського суспільства, правозахисна спільнота справедливо зазначають, 

що вказані факти сприймаються у суспільстві як свідчення можливої 

реалізації стратегії залякування активістів мирних протестних акцій. На 

жаль, безкарність винних у вчиненні цих протиправних дій лише посилює й 

утверджує цю думку в суспільстві”
2
.  

 

                                                           
2
 http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3393:2013-12-27-14-15-

44&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75.  

http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3393:2013-12-27-14-15-44&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3393:2013-12-27-14-15-44&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
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Водночас Уповноважений звернула увагу журналістів, громадських 

активістів та працівників ЗМІ на неприпустимість порушення права на 

приватність та розголошення персональних даних, адже одним із ключових 

прав людини згідно з Європейською конвенцією з прав людини є право на 

приватність. Розповсюдження у мережі Інтернет персональних даних особи без 

її згоди, а тим більше розповсюдження персональних даних членів її родини та 

дітей є неприпустимим та не відповідає європейським стандартам у сфері 

захисту прав людини  

Повідомлення, звернення та інформацію, що надійшла від представників 

правозахисних організацій стосовно цих подій, були долучені до відповідних 

проваджень стосовно порушення прав на мирні зібрання, свободу вираження 

поглядів, одержання і поширення інформації, життя та особисту 

недоторканність. 
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Січень 2014 року 

 

З метою безперервного моніторингу дотримання прав і свобод людини 

Уповноваженим було встановлено чергування працівників Секретаріату під час 

святкових та вихідних днів 1-7 січня 2014 року. До чергування були залучені 

працівники Департаменту з питань реалізації національного превентивного 

механізму, Управління з питань дотримання процесуального законодавства та 

Управління комунікативної політики та зв’язків із громадськістю. Ситуація в ці 

дні залишалася спокійною. 

10 січня 2014 року в районі Києво-Святошинського районним судом 

Київської області та згодом в районі Святошинського районного відділу 

управління міліції відбулися зіткнення між мітингувальниками та працівниками 

органів внутрішніх справ, внаслідок чого 11 осіб з різним ступенем тілесних 

ушкоджень були доставлені транспортом екстреної медичної допомоги до 

Київської міської клінічної лікарні № 17 і Київської обласної лікарні. За 

результатами подальшої перевірки працівниками Секретаріату 

Уповноваженого з прав людини встановлено, що станом на 16:00 11 січня з 

числа осіб, які отримали тілесні ушкодження, 4 особи перебувають у 

лікувальних закладах: 

 2 особи у Київській обласній клінічній лікарні; 

 1 особа (працівник міліції) у Центральному госпіталі МВС України;  

 1 особа у приватній медичній клініці. 

За інформацією адміністрації Київської міської клінічної лікарні №  17 

та Київської міської клінічної лікарні швидкої медичної допомоги, особам, 

які були доставлені бригадами швидкої медичної допомоги чи звернулись 

до лікарні самостійно, було надано необхідну амбулаторну та стаціонарну 

медичну допомогу та виписано додому.  

Під час проведення працівниками Секретаріату Уповноваженого з 

прав людини особистих бесід із постраждалими, жодних скарг на надання 

медичної допомоги не заявлено. Також особа, щодо якої була інформація 

про відмову у госпіталізації, на момент перевірки перебувала на 

стаціонарному лікуванні. 

Події 10-11 січня змусили Уповноваженого з прав людини ще раз 

нагадати і представникам влади, і учасникам масових акцій, що Конституція 

України визнає життя і здоров’я людини, її честь і гідність найвищою 

соціальною цінністю
3
.  

 

                                                           
3
 http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3423:2014-01-13-15-24-

39&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75  

http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3423:2014-01-13-15-24-39&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3423:2014-01-13-15-24-39&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
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Уповноважений закликала громадських активістів та учасників мирних 

акцій протесту дослухатись до слів представників «Автомайдану», в яких 

йшлося про те, що кожна людина має бути захищена від посягань на своє 

життя, здоров’я чи особисту свободу та під час участі у протестних акціях 

користуватись винятково законними шляхами вирішення конфліктних 

ситуацій. 

Уповноважений з прав людини також звернула увагу керівництва 

правоохоронних органів на те, що дії правоохоронців повинні відповідати 

основним принципам застосування сили співробітниками правоохоронних 

органів, прийнятих Восьмим Конгресом ООН з питань попередження 

злочинності та поводження з правопорушниками. 

Починаючи з 13.01.2014, до Уповноваженого надійшло 14 звернень 

учасників Автомайдану з приводу дій працівників Державтоінспекції МВС, 

пов’язаних із їх розшуком, збором конфіденційної інформації, відвіданими 
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житла, неправомірними викликами до підрозділів ДАІ та притягнення до 

адміністративної відповідальності за сфальсифікованими матеріалами 

адміністративних проваджень з порушенням норм матеріального та 

процесуального права. 

За фактами, викладеними у зверненнях, відкрито провадження 

Уповноваженого у справі про порушення прав і свобод людини. В межах 

відкритого провадження спрямовані звернення до Генеральної прокуратури 

України з метою перевірки цих фактів та прийняття рішень у порядку і спосіб, 

передбачені законодавством України. 
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З Генеральної прокуратури України було отримано відповідь, у якій 

зазначено, що перевірка звернень учасників Автомайдану доручена 

територіальним прокуратурам, на території обслуговування яких вчинені 

оскаржувані дії. 
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Також з метою оцінки дій працівників ДАІ в межах провадження 

Уповноваженого спрямовано запит начальнику Департаменту ДАІ МВС 

України з вимогою надати пояснення стосовно фактичної і правової підстави 

дій та рішень кожного з працівників міліції, дії яких оскаржувалися, та копії 

матеріалів адміністративних проваджень стосовно авторів звернень. 
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На зазначений запит від начальника Департаменту ДАІ МВС України 

отримано відповідь, яка, на думку Уповноваженого, свідчить про грубе 

порушення обов’язку співпраці з Уповноваженим. З цього приводу готується 

відповідне подання Уповноваженого Міністру внутрішніх справ України. 
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Подальше реагування органів державної влади на звернення учасників 

Автомайдану перебуває на контролі Уповноваженого. 

Черговий виток протистояння відбувся 19 січня 2014 року, коли на вулиці 

Грушевського розпочалися сутички між мітингувальниками та працівниками 

міліції, внаслідок яких постраждали десятки осіб з обох сторін. 

Цього ж дня Уповноважений звернулася із закликом до обох сторін 

конфлікту негайно припинити будь-які силові дії
4
.  

                                                           
4
 http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3440:2014-01-20-10-12-

50&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75  

http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3440:2014-01-20-10-12-50&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3440:2014-01-20-10-12-50&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
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У своїй заяві Уповноважений зазначила, що на її переконання “єдиним 

виходом з кризової ситуації, що склалася у суспільстві, є відкритий та 

публічний політичний діалог за участю всіх зацікавлених сторін. Вітаючи 

ініціативу щодо створення робочої групи для розгляду питань щодо 

врегулювання політичної кризи, висловлюю свою готовність долучитись до 

запропонованого суспільного діалогу та закликаю представників 

громадянського суспільства скористатись цією можливістю задля пошуку 

шляхів мирного розв’язання конфліктів”. 

Крім того, в цей же день керівником Секретаріату Уповноваженого було 

направлено запит до начальника Головного управління МВС України в місті 

Києві з вимогою в терміновому порядку надати Уповноваженому вичерпну 

інформацію щодо всіх осіб, яких було затримано працівниками міліції протягом 

19-20 січня 2014 року, а також  перевірити інформацію щодо затримання та 

неналежного поводження із представниками ЗМІ.    
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Проте відповідь, відправлена з МВС нібито 20.01.2014, до Секретаріату 

Уповноваженого надійшла лише 17.02.2014. З цього приводу проводиться 

перевірка з метою вжиття заходів реагування. 
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Починаючи з 20 січня 2014 року, працівники Секретаріату 

Уповноваженого з прав людини почали здійснювати щоденні моніторингові 

візити до органів та підрозділів внутрішніх справ та медичних закладів міста з 

метою перевірки інформації щодо можливих порушень прав та свобод осіб, 

затриманих у зв’язку з подіями на вул. Грушевського. За кожним фактом 

виявлених порушень негайно інформувалася прокуратура міста Києва для 

вжиття відповідних заходів реагування. 

http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3441:2014-01-20-11-26-37&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
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За вказаним листом прокуратурою Оболонського району м. Києва було 

проведено перевірку, за результатами якої начальнику Оболонського РУ 

ГУМВС України в м. Києві винесено Подання про усунення порушень вимог 

законодавства щодо додержання конституційних прав затриманих у місцях 

застосування заходів примусового характеру. 
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20 січня 2014 року під час моніторингового візиту до Дарницького 

районного управління міліції було встановлено факт затримання журналістів 

“Радіо Свобода” Баркара Дмитра Миколайовича та Ісхакова Івана Шалійовича, 

які висвітлювали у прямому ефірі події на вулиці Грушевського біля стадіону 

імені В. Лобановського. Журналісти були затримані працівниками підрозділу 

міліції особливого призначення “Беркут” близько 08:00 год. 20 січня, при цьому 

під час затримання їм було завдано тілесних ушкоджень. Після затримання 

вони були поміщені до автозаку, в якому трималися понад 4 години до 

доставляння до Дарницького РУ ГУМВС України в м. Києві.  

За вказаним фактом Уповноваженим було негайно поінформовано 

прокуратуру міста Києва та Генеральну прокуратуру для вжиття відповідних 

заходів реагування. 

Крім того, в оперативному порядку працівниками Секретаріату 

відстежувалася інформація щодо кількості та обставин затримання осіб, у 

зв’язку з подіями у центрі столиці, а також щодо кількості осіб, які звернулися 

за допомогою або були доставлені до закладів охорони здоров’я м. Києва у 

зв’язку із отриманими тілесними ушкодженнями. Ефективність роботи в цьому 

напрямі вдалося значно підсилити завдяки плідній співпраці із Координаційним 

центром з надання правової допомоги. 

 

http://mvs.gov.ua/mvs/control/kyiv/uk/publish/article/81351
http://mvs.gov.ua/mvs/control/kyiv/uk/publish/article/81351
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Зазначений лист прокуратурою м. Києва приєднано до матеріалів 

кримінального провадження № 42014100000000127, внесеного прокуратурою 

міста Києва 04.02.2014 до  Єдиного реєстру досудових розслідувань за фактом 

про перевищення влади та службових повноважень працівниками 

правоохоронних органів стосовно журналістів під час масових акцій на 

вул. Грушевського в м. Києві, за ознаками правопорушення, передбаченого ч. 2 

ст. 365 КК України. У рамках даного провадження Баркар Д.М. і Ісхаков І.Ш. 

залучені як потерпілі. 

20 січня 2014 року під час моніторингового візиту до Дніпровського 

районного управління міліції було встановлено непоодинокі факти порушення 

права громадян на захист, неналежного поводження та надмірного застосування 

фізичної сили працівниками міліції під час затримання. З метою поновлення 

порушених прав людини і громадянина негайно поінформовано прокурора 

прокуратури міста Києва Нагорного А.А. та керівника органу досудового 

розслідування Дніпровського РУ ГУМВС України в м. Києві Яценка В.І.  
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21 січня 2014 року Уповноваженим з прав людини Валерією Лутковською 

було відкрито провадження за фактом зникнення відомого громадського 

активіста Ігоря Луценка. 

В рамках провадження представники Офісу Омбудсмана відвідали 

заклади та установи підрозділів МВС у м. Києві, де оглядалися кабінети та 

приміщення, у тому числі кабінети та приміщення ГУМВС України в м. Києві, 

а також Олександрівську клінічну лікарню, де з’ясовувалися обставини 

зникнення Луценка та Вербицького. 

Також в рамках провадження відбулась телефонна розмова 

Уповноваженого з Міністром внутрішніх справ, під час якої було висловлено 

стурбованість фактом зникнення Ігоря Луценка. Міністр внутрішніх справ 

висловив готовність вжити всіх заходів з метою пошуку громадського активіста 

та запропонував спільно в рамках механізму тристоронньої інформаційної 

комунікації «Секретаріат Уповноваженого – інститути громадянського 

суспільства – Міністерство внутрішніх справ», який вже засвідчив свою 

ефективність, опрацьовувати та оперативно реагувати на повідомлення про 

можливе місцезнаходження Ігоря Луценка. 

Відтак, Омбудсман також звернулася до всіх, хто міг володіти 

інформацією про можливе місцеперебування Ігоря Луценка, повідомляти 

Секретаріат Уповноваженого всіма доступними засобами. 

22.01.2014 та 23.01.2014 здійснено візити до Київської міської клінічної 

лікарні швидкої медичної допомоги, в ході яких було опитано затриманих 

учасників протесту, які перебували під вартою працівників міліції.  

Переважна більшість опитаних (усього 17 осіб) повідомила про 

отримання під час затримання тілесних ушкоджень від працівників 

правоохоронних органів, а також про несвоєчасне надання їм необхідної 

медичної допомоги. Під час вивчення службової та медичної документації 

встановлено, що після нанесення тілесних ушкоджень працівниками міліції 

медична допомога затриманим не надавалась, а їхня госпіталізація до цього 

медичного закладу відбулась протягом 7-14 годин. 

Про зазначені порушення прав людини 25.01.2014 за №8-145/14-110 

поінформовано прокуратуру міста Києва, якою 04.02.2014 розпочато досудове 

розслідування у кримінальному провадженні № 42014100000000125
5
.  

                                                           
5
 http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3441:2014-01-20-11-26-

37&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75  

http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3341:2013-12-11-12-15-40&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3341:2013-12-11-12-15-40&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3441:2014-01-20-11-26-37&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3441:2014-01-20-11-26-37&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
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Вранці 22 січня 2014 року в районі вулиці Грушевського у місті Києві 

відбулися події, які засвідчили про кардинальну ескалацію кривавого 

насильства з обох сторін. Слідом за побиттями і каліцтвами на вівтар конфлікту 

було покладено перші людські жертви учасників безпосереднього 

протистояння: загинуло кілька мітингувальників. 

У зв’язку з цим, Уповноважений висловила глибокі співчуття рідним і 

близьким загиблих та рішуче засудила будь-які прояви насильства як з боку 

учасників масових акцій, так і з боку правоохоронців, а також звернулась до 

Генерального прокурора України із вимогою провести негайне неупереджене 

розслідування фактів загибелі людей та до керівництва МВС – неухильно 

дотримуватися вимог законодавства
6
.  

                                                           
6
 http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3446:2014-01-22-11-09-

28&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75  

http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3446:2014-01-22-11-09-28&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3446:2014-01-22-11-09-28&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
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У своєму зверненні Уповноважений в черговий раз нагадала керівництву 

МВС, що навіть у випадках, коли масове зібрання втрачає ознаки мирного, 

правоохоронці мають діяти винятково в межах чинного законодавства, 

використовувати силу, необхідну для його припинення з урахуванням 

принципу пропорційності, мінімізувати шкоду для життя та здоров’я, не 

допускати застосування насильства до вже затриманих осіб. 

22.01.2014 у зв’язку із появою суперечливої інформації в ЗМІ щодо 

причин загибелі учасників протесту на вулиці Грушевського, Уповноваженим 

було доручено працівникам відділу експертно-аналітичного вивчення медичних 

питань Департаменту з питань реалізації національного превентивного 

механізму встановленим чином взяти участь у слідчих діях – огляді трупів 

загиблих активістів Сергія Нігояна і Михайла Жизневського в морзі Київського 

клінічного бюро судово-медичної експертизи, а також бути присутніми при їх 

судово-медичному дослідженні.  

Співробітники Секретаріату, які мають вищу медичну освіту і великий 

досвід в судово-медичній і криміналістичній експертизі, переконалися у 
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дотримані всіх вимог чинного законодавства при проведенні судово-медичного 

дослідження – зовнішньому і внутрішньому дослідженні трупів, виявленні, 

дослідженні та фіксації наявних тілесних ушкоджень, вилученні об’єктів і 

направлення їх на додаткові судово-експертні дослідження. 

Разом з тим, співробітниками Секретаріату була загострена увага слідчих 

на тому, що для повноцінного з’ясування всіх обставин загибелі людей, часу і 

механізму отримання ними тілесних ушкоджень, а також можливості їх 

заподіяння за конкретних обставин, вкрай важливим є проведення ретельного 

огляду місця події і дослідження одягу, який містить значний обсяг 

інформативних даних. 

31.01.2014 з метою перевірки інформації щодо наявності понад двох 

десятків неідентифікованих трупів з ознаками насильницької смерті, які нібито 

були доставлені у морги м. Києва і Київської області з місць масових заходів в 

центрі м. Києва, були зроблені відповідні термінові запити до керівництва 

ГУМВС в м. Києві і Київській області.  
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З отриманих відповідей вказана інформація не підтвердилась. 

 

Крім того, через Міністерство охорони здоров’я і Департамент охорони 

здоров’я Київської міської державної адміністрації, а також при здійсненні 

візитів співробітників Секретаріату до закладів охорони здоров’я м. Києва, 

здійснювався постійний оперативний облік інформації щодо осіб, які були 

травмовані під час масових заходів у центрі м. Києва і які були доставлені 

бригадами екстреної медичної допомоги, або звернулися самостійно до закладів 

охорони здоров’я м. Києва. 
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23 січня 2014 року працівниками Секретаріату в терміновому порядку було 

перевірено інформацію щодо спроб вивезення працівниками міліції потерпілих 

мітингувальників, які перебували на лікуванні у Олександрійській лікарні. 

Працівники Секретаріату Уповноваженого з прав людини зустрілися з головним 

лікарем медичного закладу, який повідомив, що на той час у лікарні перебувало 

близько 30 осіб, які постраждали внаслідок подій на вул. Грушевського. Жодних 

спроб від будь-яких осіб силоміць забрати з лікарні поранених мітингувальників 

не здійснювалося. Всі вони отримували належне лікування. 

Також з’ясувалося, що після випадку зі зникненням Ігоря Луценка та Юрія 

Вербицького керівництво медичного закладу звернулося до Печерського 

районного управління міліції з проханням забезпечити охорону 

Олександрійської лікарні. Відтоді у лікарні цілодобово чергує наряд міліції. За 

словами Представника Уповноваженого з питань реалізації національного 

превентивного механізму Юрія Бєлоусова, ймовірно, присутність тут 

працівників міліції і стала підставою для виникнення чуток про вивезення 

правоохоронцями з Олександрівської лікарні протестувальників, які проходили 

лікування. 

У цей же день, 23 січня 2014 року, у мережі Інтернет з’явилось шокуюче 

відео, яке демонструвало ганебне приниження гідності людини – 

правоохоронці роздягли до гола і фотографувалися на фоні оголеного активіста 

протестних акцій, мешканця Чернівецької області Михайла Гаврилюка.  

Уповноважений з прав людини висловила своє обурення діями 

правоохоронців, зазначивши, що такому вчинку не може бути жодного 

виправдання, та негайно звернулась до Міністра внутрішніх справ щодо 

адекватної реакції керівництва МВС, проведення службового 

розслідування, притягнення винних до відповідальності та недопущення 

такого у майбутньому
7
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Крім того, в того ж дня Уповноважений особисто зустрілася з 

керівниками підрозділів “Беркут” та внутрішніх військ, які несли службу на 

вул. Грушевського. Під час зустрічі Уповноважений наголосила на 

недопущенні порушень прав людини, в черговий раз роз’яснила 

неприпустимість неналежного поводження; обов’язки правоохоронних органів 

щодо осіб, які затримані та знаходяться під повним контролем правоохоронних 

органів. Спілкуючись із правоохоронцями, Уповноважений особливо 

підкреслила, що безкарність таких вчинків призводить до ще більших 

порушень прав людини та поглиблює недовіру до правоохоронних органів
8
. 

6 лютого 2014 року Міністру внутрішніх справ направлено запит з вимого 

поінформувати Уповноваженого про результати перевірки за вказаним фактом. 
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У зв’язку із подіями, що відбувалися у Черкаській області з 23 по 27 січня 

цього року Регіональним координатором зі зв’язків із громадськістю з прав 

людини у Черкаській області були здійснені неодноразові виїзди до 

Соснівського РВ УМВС України в Черкаській області, 3-ї Черкаської міської 

лікарні швидкої медичної допомоги, Черкаської обласної дитячої лікарні 

відвідування, Черкаського слідчого ізолятора тощо. 

Було встановлено, що 25.01.2014 до Соснівського РВ УМВС було 

доставлено 32 особи, в тому числі 19 неповнолітніх.  У подальшому, з 

32 громадян – 30 було звільнено навіть без складання протоколів про 

адміністративне затримання. 2 громадянина, в тому числі один неповнолітній, 

були затримані у порядку статті 208 КПК за опір міліції. 

26.01.2014 під час спілкування із затримуваними особами у Соснівському 

РВ УМВС, та після їх звільнення – у травматичному пункті 3-ї Черкаської 

міської лікарні, окремі молоді люди скаржилися на те, що затримуючи їх на 

вулицях міста Черкаси, співробітники спецпідрозділу «Беркут» діяли 

необґрунтовано жорстко, хоча вони не вчиняли жодного правопорушення і не 

чинили опору правоохоронцям. Громадяни наголошували, що їх затримували 

лише за те, що вони перебували ввечері у центрі міста і вказували, що таке 

перебування  є цілком нормальним, оскільки саме у центрі розташовано багато 

розважальних закладів для молоді і саме їх вони відвідували у вихідний день. В 

той же час, затримані не скаржилися на жорстоке поводження із ними 

безпосереднього у Соснівському райвідділі міліції.  

Під час розмови з головним лікарем 3-ї Черкаської міської лікарні 

швидкої медичної допомоги Федорчуком О.Л., останній категорично заперечив 

факт відмови з боку працівників  травматичного пункту підпорядкованого йому 

закладу у проведенні реєстрації громадян, які звернулися за медичною 

допомогою, та не видачі їм відповідних медичних довідок.   

27 січня 2014 року відбулась зустріч Регіонального координатора зі 

зв’язків із громадськістю Уповноваженого з прав людини у Черкаській області 

Володимира Батчаєва  з начальником Управління ДПтСУ в Черкаській області 

Анатолієм Грищенком з приводу  осіб, затриманих у місті Черкаси протягом 

23-25 січня цього року
9
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26 січня 2014 року у місті Дніпропетровську під час проведення масової 

акції біля Дніпропетровської обласної державної адміністрації відбулися 

сутички між мітингувальниками, внаслідок яких тілесні ушкодження різної 

ступені важкості отримали як учасники акції, так і працівники міліції. Більше 

тридцяти учасників акції було затримано, наступного дня 21 учаснику обрано 

запобіжний захід у виді тримання під вартою. 

Керівник Регіонального представництва Уповноваженого з прав людини 

у Дніпропетровській області зустрівся із затриманими особами. Затримані 

повідомили, що після доставлення до райвідділів міліції фізичне насилля до них 

не застосовувалось, вони були забезпечені безкоштовною правовою допомогою 

адвокатів, рідних повідомили про їх затримання, експерт бюро судово-медичної 

експертизи здійснював огляд щодо наявності тілесних ушкоджень.  

Разом з тим, співрозмовники відмічали, що  з часу затримання та до 

розміщення їх у слідчому ізоляторі, вони були позбавленні харчування, у 

приміщенні Бабушкінського районного суду м. Дніпропетровська трималися  

по 9-10 чоловік у металевій клітці, яка розрахована на 6 посадочних місць. 
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Крім того, було встановлено, вісім осіб із значними тілесними 

ушкодженнями, які вони отримали під час подій біля Дніпропетровської ОДА 

26 січня 2014 року, було госпіталізовано до Дніпропетровської обласної 

клінічної лікарні ім. Мечникова. 

Для проведення ефективного розслідування за цим фактом було 

спрямовано відповідний лист прокурору Дніпропетровської області. На жаль, 

до цього часу відповіді отримано не було.  
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27 січня на сайті Уповноваженого було розміщено повідомлення про 

типові порушення прав та свобод затриманих осіб, які виявлялися протягом 

січня. 

 

 

27.01.2014 з метою перевірки інформації щодо утиску учасників протесту 

в Київському слідчому ізоляторі здійснено візит до цієї установи Державної 

пенітенціарної служби України. Перевірено умови тримання 42 взятих під 

варту протестувальників – інформація щодо будь-якого тиску в умовах слідчого 

ізолятора не підтвердилась
10

.  
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24 січня 2014 року до Уповноваженого з прав людини надійшло 

повідомлення від «Євромайдан SOS» про доставлення до Національної дитячої 

спеціалізованої лікарні «ОХМАТДИТ» неповнолітніх дітей, які зазнали 

тілесних ушкоджень під час їх затримання військовослужбовцями в/ч 3057 та 

працівниками спецпідрозділу «Беркут». 

Представником Уповноваженого з питань дотримання прав дитини, 

недискримінації та гендерної рівності  Аксаною Філіпішиною разом із 

працівниками Секретаріату Уповноваженого був здійснений негайний виїзд до 

лікарні та відвідані постраждалі діти.  

Під час спілкування неповнолітні, які у зв’язку з отриманими тілесними 

ушкодженнями перебували на стаціонарному лікуванні, повідомили, що їх 

затримали правоохоронці без будь-яких підстав на перехресті вулиць 

Інститутська та Шовковична у м. Києві. За словами дітей, правоохоронці 

вчинили над ними одразу після затримання насильство та принижували їх 

людську гідність. Потерпілі зазначили, що лише через 5 годин після їх 

затримання вони були доставлені до Подільського райуправління міліції, а ще 

через 6 годин були госпіталізовані. 

За інформацією лікарів, діти надійшли у стані середньої важкості та мали 

такі діагнози: 

– неповнолітній Л.: закрита черепно-мозкова травма, струс головного 

мозку, забій м’яких тканин; 
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– неповнолітній О.: черепно-мозкова травма, струс головного мозку, 

ссадина гематома лоба, гематома тіменної ділянки зліва, забій правого 

колінного суглобу і правої голені, двосторонній кератит, гострий реніт; 

– неповнолітній Д.: черепно-мозкова травма, струс головного мозку, 

гематома обличчя, забійна рана правої гомілки. 

Усім дітям була надана вся необхідна медична допомога, а їхнім батькам 

повідомлено про місце їх перебування. 

Працівники Секретаріату також відвідали Подільське 

РУ ГУ МВС України в м. Києві, до якого були доставлені діти після їх 

затримання. Під час перевірки виявлено низку порушень прав дитини в 

діяльності вказаного районного управління міліції. 

Так, протягом тривалого часу (близько трьох годин) з моменту 

доставлення до райуправління неповнолітні із заподіяними їм правоохоронцями 

тілесними ушкодженнями трималися у спецавтомобілі, без медичної допомоги, 

за мінусової температури, без води та не маючи можливості справити природні 

потреби. 

На порушення вимог ст. 208 Кримінального процесуального кодексу 

України, Порядку інформування центрів з надання безоплатної вторинної 

правової допомоги, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 

28.12.2011 № 1363, уповноважені службові особи, які здійснювали затримання, 

не повідомили про це Центр безоплатної правової допомоги негайно після 

затримання.  

Зокрема, повідомлення про затримання дітей було здійснено через 

6 год. 15 хв. після фактичного їх затримання. 

Крім того, батьки неповнолітніх, а також органи опіки та піклування не 

були повідомлені про затримання дітей, що є порушенням частини другої 

статті 213 Кримінального процесуального кодексу України. 

За результатами моніторингу діяльності органів та підрозділів внутрішніх 

справ протягом січня 2014 року Уповноваженим з прав людини було 

спрямовано подання на ім’я Міністра внутрішніх справ України, в якому 

Уповноважений звернув увагу Міністра на системні порушення прав та свобод 

людини з боку правоохоронців.  
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Уповноважений також звернулася із листом до Генерального прокурора 

України, в якому виклала системні порушення прав та свобод людини в 

діяльності органів внутрішніх справ та звернулася із проханням взяти під 

особистий контроль хід розслідування за кожним фактом таких порушень. 
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Варто зазначити й про відкриття окремого провадження Уповноваженого 

за фактом зникнення Дмитра Булатова. Починаючи з 27 січня 2014 року, до 

Секретаріату Уповноваженого надійшло понад 200 звернень мешканців 

України та інших держав, стурбованих його викраденням, а також заподіянням  

йому тілесних ушкоджень.  

В межах провадження Уповноваженого у справі про порушення прав і 

свобод людини і громадянина до МВС України спрямовані запити про хід 

досудового розслідування за кримінальним провадженням.  

Крім того, одразу після того, як Дмитра було знайдено, представники 

Уповноваженого намагалися відвідати його у клініці «Борис», а також 

перевірити інформацію щодо спроб його насильницького вивезення 

працівниками міліції із зазначеної установи. 

В ході візиту працівники Секретаріату переконалися, що інформації про 

насильницьке вивезення не відповідає дійсності. Разом з тим, було встановлено, 

що працівники УБОЗ двічі намагалися поспілкуватися з Дмитром під час його 

перебування у відділенні інтенсивної терапії, однак на заваді цьому стали 

народні депутати, які здійснювали цілодобове чергування біля дверей 

відділення. Крім того, на прохання Петра Порошенка, біля дверей відділення 

був виставлений пост із працівників Дарницького райуправління міліції задля 

забезпечення особистої безпеки Дмитра Булатова. 

Хід розслідування кримінальної справи перебуває на контролі  

Уповноваженого. 
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Лютий 2014 року 

 

4 лютого 2014 року відбулась особиста зустріч Уповноваженого з прав 

людини із Президентом України. Під час зустрічі обговорювались події, що 

відбувались в Україні. Увагу Президента було звернуто на міжнародні 

стандарти як у сфері свободи мирних зібрань, так і в сфері заборони катувань, в 

тому числі і в частині проведення ефективного розслідування всіх фактів 

тілесних ушкоджень, які особа отримала з боку представників правоохоронних 

органів. Особливо було підкреслено на необхідності дотримання прав 

журналістів, оскільки останні події показали, що порушення їхніх прав 

відбувались постійно, і не тільки в частині перешкоджання професійній 

діяльності, але й фізичної недоторканності. Окремо під час зустрічі 

Уповноважений наголосила не неприпустимості силового варіанту припинення 

масового зібрання, що тривалий час відбувається на майдані Незалежності.  

  4 лютого працівниками Департаменту з питань реалізації національного 

превентивного механізму разом із активістами громадських організацій 

Самсоновою Л.С (БО «Благодійний фонд Світлани Лукач допомоги людям з 

інвалідністю») та Кравченко Р.І. (ВГО «Коаліція захисту прав інвалідів та осіб з 

інтелектуальною недостатністю») було здійснено перевірку інформації щодо 

тримання в Київському міському центрі судово-психіатричної експертизи 

учасників масових акцій
11

.  

                                                           
11

 http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3470:2014-02-06-09-39-

00&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75  

http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3470:2014-02-06-09-39-00&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3470:2014-02-06-09-39-00&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
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14.02.2014 працівниками Секретаріату Уповноваженого з прав людини 

спільно з представниками громадськості здійснено моніторинг дотримання 

прав людини у Київському слідчому ізоляторі. Під час зазначеного візиту 

окремо приділялася увага порядку тримання ув’язнених, які за отриманою від 

ЗМІ інформацією, були поміщені в установу в період масових акцій протесту. 

Моніторингова група відмітила, що на фоні певних позитивних змін 

проблеми, що призводять до порушення законних прав узятих під варту осіб і 

засуджених, продовжують мати місце. Також встановлено, що всі особи, які 

були затримані в період масових акцій протесту, на момент моніторингу  за 

різними підставами звільнені з-під варти цієї установи.  

Ситуація значно загострилася 18 лютого 2014 року, коли відбулися 

сутички між учасниками протесту та працівниками міліції на перехресті вулиць 

Інститутської та Шовковичної під час спроби мітингувальників пройти до 
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будівлі Верховної Ради, у якій мало відбутися засідання щодо  постанови, яка 

відновлює редакцію Конституції 2004 року. 

18 лютого під час протистояння між працівниками міліції та 

протестувальниками працівниками Секретаріату здійснювалося фіксування 

подій, у тому числі застосування надмірної сили працівниками міліції під час 

розгону демонстрації на вул. Інститутській. Цього ж дня працівники 

Секретаріату здійснювали моніторинг на вулицях Грушевського, Липській, 

Садовій з метою недопущення неналежного поводження з затриманими під час 

їх поміщення та тримання в автозаках. 

В ніч з 18 на 19 лютого 2014 року та протягом 19 лютого працівниками 

Секретаріату з метою забезпечення дотримання прав затриманих учасників 

протестних акцій постійно відвідувалися органи та підрозділи, підпорядковані 

ГУМВС України в м. Києві, зокрема, Дніпровське,  Деснянське, Оболонське, 

Дарницьке, Подільське районні управління міліції, ТВМ № 1 Оболонського 

районного управління міліції. Дніпровське та  Деснянське управління були 

відвідані двічі. Крім того, була відвідана Київська міська лікарня швидкої 

медичної допомоги. З усіма затриманими особами, які перебували у цих 

закладах, проводилися бесіди, фіксувалися виявлені стосовно них порушення.  

Під час відвідування Дніпровського РУ працівники Секретаріату 

Уповноваженого забезпечили негайний допуск до двох затриманих, з якими 

вже працювали адвокати з центру надання безоплатної правової допомоги, 

інших адвокатів, які прибули до своїх підзахисних за укладеними угодами. 

Окрім цього, в Дніпровському райуправлінні представники 

Уповноваженого поспілкувалися також з народними депутатами Лесею 

Оробець та Оксаною Продан, які на той час вже перебували в рай управлінні, а 

також медичними працівниками, які вже понад три години оглядали 

доставлених до управління затриманих та надавали їм необхідну допомогу. 

Так, 19 лютого 2014 року під час моніторингового візиту до Дарницького 

РУ ГУМВС України в м. Києві було встановлено факти несвоєчасного надання 

медичної допомоги доставленим до райуправління громадянам з тілесними 

ушкодженнями, які, за їх твердженнями, вони отримали під час затримання та 

при цьому були жорстоко побиті працівниками міліції. З метою поновлення 

порушених прав людини і громадянина було негайно поінформовано старшого 

прокурора прокуратури Дарницького району м. Києва Сайногу О.М.  

Крім того, була відвідана Київська міська лікарня швидкої медичної 

допомоги. З усіма затриманими особами, що перебували у цих закладах, 

проведено опитування та зафіксовані виявлені порушення. Зібрана інформація 

за зазначеним фактом після узагальнення спрямована до прокуратури м. Києва 

для відповідного реагування. 

19 лютого 2014 року працівниками Секретаріату було здійснено візити до 

Голосіївського та Святошинського РВ ГУ МВС України з метою визначення 

кількості затриманих осіб, перевірки своєчасності забезпечення прав 

затриманих на вторинну безоплатну правову допомогу та медичну допомогу. 

Було встановлено, що до Голосіївського районного управління було доставлено 

10 осіб, із яких двоє мали видимі тілесні ушкодження. На вимогу працівників 
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Уповноваженого було викликано швидку медичну допомогу. Крім того, на 

момент відвідування працівниками міліції не було здійснено повідомлення 

центру з надання правової вторинної допомоги про факт затримання осіб. У 

зв’язку з чим було зроблено відповідне зауваження начальнику районного 

управління та надіслано повідомлення до центру із зазначенням прізвищ усіх 

затриманих осіб.  

Варто відмітити, що всупереч вимог чинного законодавства працівники 

міліції, які затримували учасників масових акції, жорстко застосовуючи 

спеціальні засоби, самі не надавали травмованим необхідної допомоги та не 

викликали до них лікарів. Після затримання, незважаючи на наявність тілесних 

ушкоджень, громадян доставляли до спеціальних автомобілів, де вони, так само 

не отримуючи необхідної допомоги, трималися тривалий час.  І лише після їх 

доставляння до райуправлінь працівники останніх викликали до затриманих 

бригади швидкої медичної допомоги. Для прикладу, в Деснянському РУ, куди 

працівники Секретаріату Уповноваженого прибули на початку першої години 

ночі 19 лютого 2014 року, зустріли  затриманого Т. у супроводі медпрацівника. 

Під час нетривалого спілкування з Т. з’ясувалося, що у нього виявлено 

перелами лівої руки та правої ноги, і що в такому стані, до доставляння в 

міліцію, він тримався в автозаку приблизно з 15 години дня. Всього ж з числа 

доставлених до цього райуправління затриманих з тілесними ушкодженнями 

різної тяжкості госпіталізовано шість мітингувальників. 
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Подальший стрімкий розвиток подій протягом 18-20 лютого 2014 року 

призвів до жахливої трагедії. Лише за офіційними даними загинуло понад 

80 осіб, до лікувальних закладів було госпіталізовано сотні постраждалих із 

вогнепальними пораненнями.  

20 лютого Уповноважений виступила із відкритою заявою, в якій 

закликала негайно припинити кровопролиття на вулицях Києва та міст України 

задля збереження людських життів. Уповноважений також визнала злочинними 

дії правоохоронців, які використали вогнепальну зброю проти 

мітингувальників
12

.  
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Починаючи з 19 лютого, працівники Секретаріату почали відвідувати 

медичні заклади з метою з’ясування реальної кількості постраждалих осіб, а 

також стану надання їх медичної допомоги. Крім того, перевірялася й 

інформація щодо можливих вивезень постраждалих працівниками міліції прямо 

з лікарень. 

Так, зокрема, 19 лютого було перевірено інформацію щодо 

безпідставного вивезення працівниками міліції осіб з Київської міської 

клінічної лікарні №1. Встановлено, що 10 затриманих осіб було доставлено з 

Дніпровського райуправління міліції до лікарні для обстеження та надання 

висновків щодо можливості їх подальшого тримання в спецустановах МВС. 

Після обстеження один із затриманих був госпіталізований, інші дев'ять були 

доставлені до Ізолятору тимчасового тримання як такі, що не потребують 

стаціонарного лікування за висновками лікарів 

20 лютого Уповноважена особисто відвідала Київську міську лікарню 

швидкої медичної допомоги (доставлено 16 осіб із вогнепальними 

пораненнями), 17-ту клінічну лікарню (доставлено 22 особи із вогнепальними 

пораненнями, в т.ч. 2 міліціонери) та 12-ту лікарню (доставлено 15 осіб, з них 

13 з вогнепальними пораненнями). 

Під час спілкування з головними лікарями, всі вони майже в один голос 

висловили своє захоплення звичайними людьми, які постійно приносять до 

лікарень медикаменти, завдяки чому вдається надавати належну медичну 

допомогу. Своїх фахівців надавали медичні інститути різного профілю, а також 

медичний університет.  

 21 лютого 2014 року у терміновому порядку було перевірено інформацію 

щодо загибелі від вогнепальних поранень громадянина Грузії Давіда Капіані. 

З’ясувалося, що Давід Кіпіані вогнепальних поранень не має, а попередньою 

причиною смерті дійсно є серцева недостатність.  

 

Окремо варто звернути увагу й на новий для України феномен – 

організація владою контр-демонстрацій за участю так званих «тітушок», 

створення за їхньою участю різного роду провокацій, а в окремих випадках – 

навіть залучення до охорони органів державної влади. При цьому, в багатьох 

випадках зазначені особи були озброєні ножами, дерев’яними палицями та 

металевими прутами й трубами. 

Згодом, під час протистоянь, всі спостерігали, як правоохоронці не тільки 

не перешкоджають жорстоким нападам «тітушок» на демонстрантів, а й 

спільно з ними б’ють, не рідко до смерті, громадян. Такі випадки були 

зафіксовані в багатьох містах і, зокрема, у Києві, Дніпропетровську, Харкові, 

Черкасах. 

Особисто свідком таких дій «тітушок» став Представник Уповноваженого 

Михайло Чаплига, який на запрошення ГО «Альянс-Майдан» брав участь у 

якості експерта на першому Форумі Євромайданів у Харкові. 

Керівні принципи ОБСЄ зі свободи мирних зібрань передбачають, що 

держава має забезпечувати охорону порядку під час зібрання на основі позиції 

прав людини. Підхід до підтримання порядку під час зборів на основі позицій 
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прав людини вимагає, щоб органи влади, насамперед, враховували свій 

обов’язок сприяти реалізації права на свободу зібрань. На державу покладено 

позитивне зобов’язання щодо прийняття розумних і належних заходів, які 

покликані забезпечити, щоб учасники мирних зібрань не боялися застосування 

фізичного насилля. У більш широкому сенсі на державу також покладено 

позитивний обов’язок щодо захисту права на життя (стаття 6 МПГПП, стаття 2 

ЄКПЛ) та права на свободу від нелюдського і такого, що принижує гідність, 

поводження (стаття 7 МПГПП, стаття 3 ЄКПЛ). Ці права закріплюють деякі з 

основоположних цінностей, які захищені міжнародним законодавством про 

права людини, що не  дозволяє ніяких відхилень. Дії з охорони порядку під час 

зборів повинні також здійснюватися з дотриманням принципів законності, 

пропорційності і недискримінації. 

 

21 лютого, за результатами зустрічі з представниками правозахисних 

організацій, зокрема, Асоціації українських моніторів дотримання прав людини 

в діяльності правоохоронних органів (УМДПЛ), Асоціації незалежних 

моніторів та Харківським інститутом соціальних досліджень Уповноважений з 

прав людини Валерія Лутковська запропонувала створити механізм спільних із 

громадськістю проваджень.  

Зокрема, під час обговорення результатів реалізації положень 

Меморандуму про співпрацю між Уповноваженим з прав людини та УМДПЛ, 

виконавчий директор УМДПЛ Вадим Пивоваров підтримав таку пропозицію та 

зазначив, що успішний дворічний досвід взаємодії в рамках підписаного 

Меморандуму дозволяє на рівні відповідних нормативних документів 

Уповноваженого формалізувати та закріпити напрацьовані механізми співпраці 

і, зокрема, дієву практику взаємодії з відділом спеціальних проваджень 

Уповноваженого.  

«Світовий досвід показує, що найефективнішою формою проведення 

проваджень у випадку, коли мова йде про масові та системні порушення прав 

людини, є саме залучення громадськості, правозахисників та експертів до 

участі у таких провадженнях», – зазначила Валерія Лутковська під час зустрічі. 

Механізм спільних із громадськістю проваджень буде передбачати 

співпрацю із громадськістю у таких напрямках, як:  

- виявлення системних порушень прав людини; 

- збір доказів порушення прав людини, їх узагальнення та підготовка 

висновків; 

- аналіз динаміки стану дотримання прав людини у визначеній 

провадженням сфері;  

- підготовка проектів актів реагування Уповноваженого; 

- контроль за виконанням актів реагування Уповноваженого в межах 

законодавства. 

Першим провадженням, до якого вже залучена громадськість за цим 

механізмом,  є провадження щодо подій в Україні з 30 листопада 2013 року, в 

тому числі за фактами смертей, катувань, ненадання адекватної та своєчасної 
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медичної та правової допомоги затриманим особам, неінформування рідних про 

факти затримання тощо.   

Враховуючи той факт, що станом на 24 лютого до Секретаріату 

Уповноваженого не надійшло інформації від Генеральної прокуратури та МВС 

про результати розслідувань та службових перевірок за наслідками розгляду 

подань Уповноваженого, а також з метою всебічного та повного службового 

розслідування за фактами грубих порушень прав та свобод людини з боку 

працівників органів внутрішніх справ, Валерія Лутковська звернулася із 

листами до Уповноваженого по контролю за діяльністю Генеральної 

прокуратури України Олега Махніцького та виконуючого обов’язки Міністра 

внутрішніх справ Арсена Авакова, в яких рекомендувала їм долучити копії 

раніше направлених до МВС та ГПУ актів реагування Уповноваженого для їх 

подальшого врахування. 

У зв’язку з організаційними змінами, що відбулися останнім часом у 

Генеральній прокуратурі та Міністерстві внутрішніх справ, Уповноважений з 

прав людини висловила сподівання на об’єктивний та ефективний розгляд ними 

провадження щодо виявлених порушень прав і свобод людини під час подій, які 

відбулися у м. Києві та інших регіонах України. 

25 лютого Уповноваженим було оприлюднено Порядок залучення 

громадськості до проваджень Уповноваженого про порушення прав і свобод 

людини
13

.  

 

                                                           
13

 http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3490:2014-02-25-14-08-

03&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75  

http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3490:2014-02-25-14-08-03&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
http://www.ombudsman.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3490:2014-02-25-14-08-03&catid=14:2010-12-07-14-44-26&Itemid=75
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Рекомендації 

Наведені факти порушень прав людини, а також аналіз, проведений 

Уповноваженим з прав людини, дозволяють, узагальнюючи всі виявлені 

системні проблеми, дати такі рекомендації:  

 

Верховній Раді України: 

1. Прийняти закон про свободу мирних зібрань, як того вимагає вже 

друге рішення Європейського суду з прав людини, в якому передбачити чіткі 

правила для всіх учасників мирних зібрань, і особливо – для працівників 

міліції, в тому числі передбачивши вичерпний перелік підстав для втручання 

під час реалізації права на мирні зібрання.  Закон повинен встановити чіткі і 

виключні підстави та способи для обмеження свободи мирних зібрань в 

інтересах, що охороняються частиною першою статті 39 Конституції України; 

подолати практику притягнення до адміністративної відповідальності 

організаторів та учасників мирних за своїм характером зібрань, які не вчиняли 

правопорушень. 

2. Внести зміни до Закону України «Про міліцію», якими передбачити 

введення для працівників міліції, які несуть службу у форменому одязі, 

індивідуальних розпізнавальних знаків, а також встановити чіткі норми 

застосування спеціальних засобів. 

 

Вищому спеціалізованому суду з розгляду цивільних та 

кримінальних справ: 

Узагальнити практику застосування суддями статті 206 КПК України з 

метою з’ясування системних проблем під час реалізації обов’язків, 

передбачених частинами 3 та 5 цієї статті, щодо звільнення осіб, затриманих за 

відсутності передбачених законом підстав для затримання особи без ухвали 

слідчого судді, суду; а також обов’язків, передбачених частинами 6 та 7 цієї 

статті, у випадках, коли особа заявляє про застосування до неї насильства під 

час затримання або тримання в уповноваженому органі державної влади, або 

якщо її зовнішній вигляд, стан чи інші відомі слідчому судді обставини дають 

підстави для обґрунтованої підозри порушення вимог законодавства під час 

затримання або тримання в уповноваженому органі державної влади; розробити 

рекомендації судам нижчих інстанцій про недопущення порушень гарантій, 

передбачених статтею 206 КПК України.    

 

Генеральній прокуратурі України: 

1. За кожним фактом застосування працівниками міліції сили, 

спеціальних засобів та зброї забезпечити проведення ефективного 

розслідування з урахуванням практики Європейського суду з прав людини, яке 

б дозволило з’ясувати всі обставини справи та, у разі встановлення порушень 

прав людини, притягти винних осіб до відповідальності.  

2. Забезпечити неухильне виконання вимог частини 1 ст. 214 КПК 

України щодо внесення відомостей до Єдиного реєстру досудових розслідувань 
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за повідомленнями про вчинене кримінальне порушення працівниками 

правоохоронного органу.  

3. Забезпечити належний прокурорський нагляд за дотриманням норм 

Кримінального процесуального кодексу України в частині забезпечення прав 

людини, вживати заходів прокурорського реагування за кожним випадком: 

- затримання особи уповноваженою службовою особою без ухвали 

слідчого судді, суду за відсутності підстав, передбачених частиною 1 ст. 208 

КПК; 

- необ’єктивного фіксування в протоколі затримання особи місця, дати і 

точного часу (години і хвилини) затримання відповідно до положень ст. 209 

КПК України; 

- невиконання слідчим обов’язку, передбаченого частиною 3 ст. 210 

КПК України, щодо проведення перевірки для вирішення питання про 

відповідальність осіб, винуватих у несвоєчасному доставленні затриманої 

особи до підрозділу досудового розслідування; 

- ненадання затриманій особі службовою особою, що здійснила 

затримання, можливості негайно повідомити про своє затримання та місце 

перебування близьких родичів, членів сім’ї чи інших осіб за вибором цієї особи 

(чи не здійснення такого повідомлення самостійно у випадках, передбачених 

законодавством) всупереч вимогам частини 1 ст. 213 КПК України; 

- невиконання уповноваженою службовою особою, що здійснила 

затримання, або службовою особа, відповідальна за перебування затриманих,   

вимог частин 4, 5 ст. 213 КПК України щодо негайного повідомлення про це 

затримання органу (установи), уповноваженого законом на надання безоплатної 

правової допомоги. 

4. Забезпечити належний контроль за законністю затримання за 

підозрою у скоєнні злочинів осіб причетних до участі у масових заходах, 

обґрунтованістю наявними доказами клопотань щодо обрання запобіжних 

заходів таким особам у суді. 

 

Міністерству внутрішніх справ України: 

1. Установити системи відеоспостереження на входах до всіх без 

винятку органів і підрозділів внутрішніх справ, у чергових частинах, 

коридорах, слідчих кімнатах з архівацією відеоінформації не менше одного 

місяця. 

2. Забезпечити належний облік осіб, які перебувають у приміщеннях 

органів внутрішніх справ, та щоденний контроль за веденням журналів обліку 

доставлених, відвідувачів та запрошених відповідно до вимог Інструкції, 

затвердженої наказом МВС України від 28.04.2009 № 181. 

3. Організувати належне виконання обов’язку щодо невідкладного 

інформування центрів з надання безоплатної правової допомоги про 

затримання осіб відповідно до вимог ст. 213 КПК України, Порядку 

інформування центрів з надання безоплатної вторинної правової допомоги, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 28 грудня 2011 р. № 

1363. 
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4. Забезпечити негайне повідомлення рідних і близьких про затримання 

осіб як в адміністративному порядку, так і за підозрою у скоєнні злочину. 

5. Виключити випадки перевищення дозволених термінів тримання осіб 

у камерах ІТТ та кімнатах для затриманих та доставлених чергових частин 

міськрайлінорганів. 

6. Забезпечити належне виконання обов’язків, визначених вимогами ст. 

212,  ч. 5 ст. 213 КПК України службовими особами, відповідальними за 

перебування затриманих осіб. 

7. Обладнати в органах і підрозділах внутрішніх справ кімнати для 

проведення слідчих дій та інших заходів відповідно до вимог Положення, 

затвердженого наказом МВС від 18.12.2003 № 1561.  

8. Розробити та затвердити нормативним актом МВС єдині форми 

облікових документів, що мають вестися службовими особами, 

відповідальними за перебування затриманих відповідно до вимог ст. 212 КПК 

України. 

9. Припинити практику тримання осіб у непризначених для цього місцях 

(кабінетах, коридорах тощо). 

10. Розробити та затвердити нормативно-правовий акт МВС щодо 

фіксації випадків надання медичної допомоги не лише тим особам, які 

перебувають в чергових частинах і кімнатах для затриманих та доставлених, а й 

в усіх інших приміщеннях органів і підрозділів внутрішніх справ. 

11. Проаналізувати стан та ефективність вивчення питань дотримання 

прав людини під час підготовки фахівців, підвищення кваліфікації та 

спеціалізації працівників органів внутрішніх справ на базі вищих навчальних 

закладів МВС, в училищах професійної підготовки працівників міліції та 

системі службової підготовки. У разі необхідності вжити заходів щодо 

запровадження навчальних програм та курсів з проблематики дотримання прав 

людини в діяльності органів внутрішніх справ. Передбачити обов’язкове 

щорічне складання заліків з тематики прав людини в системі професійної 

підготовки.   

12. Передбачити під час проведення комплексного випробування за 

результатами навчання осіб, зарахованих на висунення на посади номенклатури 

МВС, перевірку знань (іспит) з питань дотримання прав людини в діяльності 

органів внутрішніх справ. 

13. Виключити випадки участі в забезпеченні охорони громадського 

порядку під час проведення масових заходів, громадських формувань 

сумнівного походження (чи характеру), окрім формувань, зареєстрованих у 

порядку, передбаченому Законом України "Про участь громадян в охороні 

громадського порядку і державного кордону" (№1835-ІІІ від 22.06.2000), й 

виключно на території адміністративно-територіальної одиниці де вони 

зареєстровані. 

14. Ні за яких обставин не допускати використання членами зазначених 

громадських формувань спеціальних чи підручних засобів, окрім дозволених 

законом засобів індивідуального захисту та самооборони, й виключно за 

наявності законних підстав.  
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